
Μ ια ομάδα 20 ακαδημαϊκών ήλθε στη 
Λεμεσό και συμμετείχε σε συζήτη-
ση εργασίας ως έκφραση συμπαρά-
στασης και αλληλεγγύης προς την 
Κυπριακή Δημοκρατία μεσουσών 

των τουρκικών προκλήσεων. Ο πανεπιστημιακός Στέλιος 
Περράκης, αναπληρωτής πρύτανης Διεθνών Σχέσεων του 
Παντείου Πανεπιστημίου, πρόεδρος της Ελληνικής Εται-
ρείας Διεθνούς Δικαίου και Διεθνών Σχέσεων και διευ-
θυντής του μεταπτυχιακού προγράμματος «Διεθνείς  
Ευρωπαϊκές Σπουδές», τόνισε ότι η Κύπρος αξιοποιεί 
πολύ καλά το περιεχόμενο του διεθνούς δικαίου, αλλά 
θα μπορούσε να πιέζει πολύ περισσότερο την ΕΕ σε σχέ-
ση με την Τουρκία. Επικροτεί την πρόσφατη κατάθεση 
ρηματικής διακοίνωσης στον ΟΗΕ που καταγγέλλει τις 
παραβιάσεις του διεθνούς δικαίου χαρακτηρίζοντάς την 
ως εξαιρετικά διατυπωμένη, που δείχνει τις παρανομίες 
της Τουρκίας. Επισημαίνει ότι θα μπορούσε η Κύπρος να 
ενεργοποιήσει τις διαδικασίες στο Δικαστήριο της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, λέγοντας  πως δεν καταλαβαίνει πώς 
είναι δυνατό να υπάρχουν τόσες παραβιάσεις από την 
πλευρά των υποχρεώσεων της Τουρκίας και να μην ενερ-
γοποιούνται τα όργανα της ΕΕ. Σημειώνει ότις η Τουρκία 
και κυρίως η διεθνής κοινότητα χρησιμοποιούν αυτή τη 
στιγμή τους υδρογονάνθρακες ως όπλο για να φέρουν 
στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων πάραυτα την Κυπρι-
ακή Δημοκρατία με όρους που δεν είναι καλοί.

-Workshop Διεθνούς Δικαίου και Διεθνούς Πολιτι-
κής με τίτλο «Η κρίση στην Κυπριακή ΑΟΖ και στην 
Ανατολική Μεσόγειο: Δικαιικές και πολιτικές 
διαστάσεις»… 

-Ναι, ήταν μια αυθεντική έκφραση συμπαράστα-
σης και αλληλεγγύης στην Κύπρο από την πλευρά της 
ελληνικής διεθνολογικής κοινότητας, την οποία εκ-
φράζει η Ελληνική Εταιρεία Διεθνούς Δικαίου και Διε-
θνών Σχέσεων και του Παντείου Πανεπιστημίου, ειδι-

κότερα του Τμήματος 
Μεταπτυχιακού Προ-
γράμματος του Τμήμα-
τος Διεθνών Ευρωπαϊ-
κών και Περιφερειακών 
Σπουδών. Είμαστε μια 
ομάδα 20 ακαδημαϊκών 
που διοργανώσαμε μια 
συζήτηση εργασίας 
στην Κύπρο. Ήλθαμε 

στη Λεμεσό τη στιγμή που σοβεί η κρίση με την Τουρ-
κία και απέναντί μας βλέπουμε το Μπαρπαρός, ενώ 
υπάρχει μια πολύ μεγάλη κινητικότητα στη διεθνή 
κοινότητα με κινήσεις που γίνονται από την Κυπριακή 
Δημοκρατία αλλά και διεθνή φόρα. Συζητήσαμε όλες 
αυτές τις πτυχές λαμβάνοντας υπόψη την ευρύτερη 
περιοχή γιατί είμαστε στην Ανατολική Μεσόγειο, δη-
λαδή αυτά που συμβαίνουν στη γειτονιά της Κύπρου 
αλλά και τις ελληνοτουρκικές σχέσεις. Καταλήξαμε με 
κάποιες προτάσεις πολιτικής, κάποιες σκέψεις για τον 
τρόπο που η Κυπριακή Δημοκρατία πρέπει να συνεχί-
σει αυτό που κάνει τώρα, ή ενδεχομένως κάποιες ιδέες 
που μπορούν να βοηθήσουν με τον τρόπο τους στην 
αντιμετώπιση της κρίσης, τη διαχείρισή της στα πλαίσια 
μιας προοπτικής διευθέτησής της με ένα καλό 
τρόπο.
-Πολιτικές ή δικαιικές δηλαδή νομικές οι διαστά-
σεις της κρίσης; 

-Και τα δύο, το δίκαιο και η πολιτική πάνε μαζί.
-Ακροβατώντας πάνε μαζί, όπως ήταν και η ομιλία 
σας «Η Κύπρος στη Διεθνή Δικαιοταξία: Ακροβα-
τώντας μεταξύ Δικαίου και Πολιτικής»; 
-Είναι αλήθεια αυτό γιατί από τη μια πλευρά πατάμε 
πάνω στο διεθνές δίκαιο της θάλασσας και από την 
άλλη πλευρά έχουμε την παρουσία της πολιτικής, 
αφού ο τρόπος με τον οποίο λειτουργεί ο εκπρόσωπος 
του γ.γ. του ΟΗΕ ο κ. Άιντα είναι πολιτικός. Λέει ότι θα 
πρέπει τα δύο μέρη να προσπαθήσουν να φτάσουν σε 
κάτι που θα βοηθήσει όχι απλώς την εκτόνωση της 
κρίσης και βιάζεται να δει τον τρόπο με τον οποίο θα 
γίνει η διανομή των υδρογονανθράκων, το οποίο είναι 
ένα ύστερο θέμα. Ακόμα δεν τους είδαμε και φτάσαμε 
να τους μοιράσουμε; Αυτό είναι πολιτική. Έτσι έχουμε 
από τη μία μεριά τα νομικά θέματα πάνω στα οποία 
βασίζεται η Κυπριακή Δημοκρατία και από την άλλη τα 
πολιτικά.
-Για τους Ελληνοκύπριους το θέμα των υδρογοναν-
θράκων είναι νομικό, ενώ για τους Τουρκοκύπρι-
ους είναι πολιτικό. 
-Ναι, εμείς βασιζόμαστε στο τι λέει το διεθνές δίκαιο 
και πρέπει να πω ότι 40 χρόνια μετά την εισβολή η 

Κύπρος εκμεταλλεύεται πολύ καλά το περιεχόμενο 
του διεθνούς δικαίου. Τα κυριαρχικά δικαιώματα της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στην ΑΟΖ, γενικότερα τα θέ-
ματα της κυριαρχίας της, τα ορίζει και τα οριοθετεί 
καλά το διεθνές δίκαιο. Είναι σαφές ότι τα δικαιώματα 
αυτά αναγνωρίζονται και από τη διεθνή κοινότητα, 
φάνηκε και στις πρόσφατες θέσεις διαφόρων διεθνών 
οργάνων. Χαρακτηριστική ήταν η θέση του Ευρωκοι-
νοβουλίου πριν από μερικές βδομάδες, που επιβεβαί-
ωσε τα δικαιώματα τα οποία έχει η Κυπριακή Δημοκρα-
τία. Τα δικαιώματα που αμφισβητεί η Τουρκία με το 
Μπαρπαρός και τη γενικότερη πολιτική της και προ-

σπαθεί να αναιρέσει την ίδια την ύπαρξη της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας. 
-Τι σημαίνει στο Διεθνές Δίκαιο, στο Δίκαιο της 
Θάλασσας η διενέργεια ερευνών του τουρκικού 
σκάφους εντός της κυπριακής ΑΟΖ;
-Παραβίαση.
-Υπογράψαμε τη Συνθήκη του Μοντέγκο Μπέι για 
το Δίκαιο της Θάλασσας το 1982, την οποία η Τουρ-
κία δεν υπέγραψε, αλλά τη χρησιμοποιεί κατά το 
δοκούν. 
-Οι περισσότερες διατάξεις της Σύμβασης αυτής έχουν 
και ένα εθιμικό χαρακτήρα. Μη σας εκπλήσσει που 

στην συζήτηση μπαίνει πολλές φορές και η Τουρκία με 
ένα τρόπο σαν να δεσμεύεται ή μη δεσμεύεται. Δεν 
δεσμεύεται τυπικά, δεν την έχει υπογράψει και επικυ-
ρώσει. Αυτό είναι μια πολιτική θέση, το κάνει για να 
δείξει την αντίθεσή της προς ορισμένους θεσμούς που 
δεν τη βολεύουν. Από την άλλη, η απουσία επικύρω-
σης από την τουρκική πλευρά δεν αναιρεί τα δικαιώ-
ματα της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
-Πώς όμως επιβάλλονται οι κανόνες των Συνθηκών 
διασφαλίζοντας τα δικαιώματα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας; 
-Αυτό είναι ένα θέμα καθαρά πολιτικό. Αν υποθέσουμε 
ότι η Κυπριακή Δημοκρατία διέθετε στόλο, θα φαντα-
ζόσαστε ότι θα πήγαινε ένα σκάφος στο Μπαρμπαρός 
και θα του έλεγε ότι είναι σε ζώνη δικαιοδοσίας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και πρέπει να φύγει; Η λογική 
των κανονιοφόρων την οποία εφαρμόζει η Τουρκία 
δεν είναι η καλύτερη μέθοδος αυτή τη στιγμή για την 
Κύπρο. Δεν είμαστε στο Αιγαίο όπου η Ελλάδα πρέπει 
να στείλει μια ακταιωρό, ένα σκάφος για να δείξει τα 
κυριαρχικά της δικαιώματα τα οποία η Τουρκία επιχει-
ρεί να πάρει. Εδώ είμαστε σε μια διαφορετική κατά-
σταση, βρισκόμαστε σε μια πλήρη παρανομία και η 
διαχείριση είναι στη διεθνή κοινότητα. Θεωρώ ότι η 
Κυπριακή Δημοκρατία χειρίζεται πολύ καλά το θέμα. 
Η πρόσφατη κατάθεση ρηματικής διακοίνωσης στο 
γ.γ. του ΟΗΕ, που είναι το τυπικό διπλωματικό μέσω 
όπου μια χώρα καταγγέλλει τις παραβιάσεις του διε-
θνούς δικαίου, είναι πραγματικά εξαιρετικά διατυπω-
μένη, δείχνει τις παρανομίες της Τουρκίας. 
-Αν προσφέγαμε στο Συμβούλιο Ασφαλείας;
-Εκεί εικάζω με βάση τα δεδομένα ότι υπάρχει ένας 
κίνδυνος το Συμβούλιο Ασφαλείας απλώς να καλέσει 

τα δύο μέρη να ξαναξεκινήσουν τις συνομιλίες τους 
για να βρουν μια λύση, που ούτως ή άλλως το εκφρά-
ζουν και με τον απεσταλμένο τους. Καλά κάνει η Κυ-
πριακή Δημοκρατία που δεν πάει αυτή την στιγμή στο 
Συμβούλιο Ασφαλείας γιατί υπάρχει αυτός ο κίνδυνος. 
Να σας θυμίσω το παράδειγμα με την Ελλάδα και την 
Τουρκία, την περίπτωση που βγήκε το Σισμίκ στο Αιγαίο 
το 1976 και υπήρχε ένα θέμα απειλής για την εθνική 
ασφάλεια με αφορμή την αμφισβήτηση της ελληνικής 
υφαλοκρηπίδας. Τότε η Ελλάδα έκανε ένα λάθος, 
προσέφυγε στο Συμβούλιο Ασφαλείας και στο Διεθνές 
Δικαστήριο της Χάγης. Από το Συμβούλιο Ασφαλείας 
ζήτησε να πάρει μέτρα και αυτό στην απόφασή του 
κάλεσε τα δύο μέρη να ηρεμίσουν και να βρουν τον 
καλύτερο τρόπο να το διευθετήσουν. Όταν η Ελλάδα 
ζήτησε από το δικαστήριο να οριοθετήσει την υφαλο-
κρηπίδα στο βόρειο Αιγαίο, το δικαστήριο απέρριψε 
την αίτηση προσωρινών μέτρων προστασίας της Ελλά-
δας, αφού το πολιτικό όργανο, που είναι το Συμβούλιο 
Ασφαλείας, δεν είχε θεωρήσει ότι υπήρχε απειλή για 
τη διεθνή ασφάλεια. Το ίδιο θα μπορούσε να πάθει και 
η Κύπρος.
-Θα μπορούσαμε να καταφύγουμε στο Διεθνές 
Δικαστήριο της Χάγης; 
-Όχι, διότι η Τουρκία δεν αναγνωρίζει τη δικαιοδοσία 
του και γενικότερα διεθνείς δικαιοδοσίες για δικαστικό 
διακανονισμό. Το ίδιο συμβαίνει και με το Δικαστήριο 
Δικαίων Θαλάσσης, αφού δεν δέχεται τη Σύμβαση του 
1982, έτσι πάμε σε πολιτική διαχείριση για να έχουμε 
εκτόνωση της κρίσης. Η συμφωνία οριοθέτησης που 
έγινε ανάμεσα στην Τουρκία και την «Τουρκική Δημο-
κρατία της Βορείου Κύπρου» είναι ανυπόστατη για τα 
διεθνή όργανα, ό,τι και να επικαλείται η Τουρκία.
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Η Κύπρος αξιοποιεί πολύ καλά το διεθνές δίκαιο

-Η Κύπρος δεν τα προβάλλει όσο θα έπρεπε στην ΕΕ; 
-Είπα προηγουμένως και το υπογράμμισα ότι είναι πολύ ενδιαφέρουσα 
και σημαντική η δραστηριότητά της Κύπρου στα Ηνωμένα Έθνη και ο τρό-
πος με τον οποίο το αντιμετωπίζει με τη ρηματική διακοίνωση που έκανε, 
αυτό είναι ένα εξαιρετικό βήμα. Από εκεί και πέρα στην ΕΕ βγήκε η από-
φαση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου αλλά, κατά την ταπεινή μου άποψη, 
θα μπορούσε απέναντι στην επιθετικότητα της Τουρκίας η ΕΕ να είχε μια 
πιο σκληρή στάση. Θα μπορούσε η Κύπρος να ενεργοποιήσει διαδικασίες 
στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν καταλαβαίνω πώς είναι δυ-
νατό να υπάρχουν τόσες παραβιάσεις από την πλευρά των υποχρεώσεων 
της Τουρκίας και να μην ενεργοποιείς τα όργανα της ΕΕ. Δεν είναι δουλειά 
της Κομισιόν να ελέγχει ως θεματοφύλακας; Δεν είναι δουλειά του δικα-
στηρίου; Αυτό που τόσο καλά έχει μάθει να κάνει η Κυπριακή Δημοκρατία 

εδώ και 40 χρόνια. Δηλαδή να προσφεύγει στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Αν-
θρωπίνων Δικαιωμάτων ΕΔΑΔ και έχει παίρνει καταπληκτικές αποφάσεις 
στις διακρατικές προσφυγές και ακολούθησε στις ατομικές, όλα αυτά είναι 
ένα κεκτημένο πραγματικά εκπληκτικό. Η Κυπριακή Δημοκρατία στέκεται 
όρθια διότι έχει την υποστήριξη από τα όργανα αυτά, που βασικά λένε αυ-
τό που λέει το διεθνές δίκαιο, με την υποστήριξη της διεθνούς κοινότητας. 
-Δεν χρησιμοποιήσαμε το ευρωπαϊκό δίκαιο; 
-Θεωρώ ότι από την ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ και μετά, το κεφάλαιο 
αυτό δεν έχει ενεργοποιηθεί όσο θα μπορούσε. Και είναι περίεργο για-
τί η Κυπριακή Δημοκρατία έχει δείξει ότι έχει κουλτούρα διεθνούς δι-
καίου. Δεν έχει πρόβλημα να πάει να διεκδικήσει σε ένα όργανο την 
εφαρμογή και ερμηνεία του διεθνούς δικαίου, θα μπορούσε να ήταν 
πιο επιθετική στο ευρωπαϊκό δίκαιο. 

Η λογική των κανο-
νιοφόρων δεν είναι 
η καλύτερη μέθο-
δος αυτή τη στιγμή 
για την Κύπρο

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Η επόμενη μέρα μάς βρίσκει χωρίς λυμέ-
νο το Κυπριακό, με τους υδρογονάνθρα-
κες να κινδυνεύουν να γίνουν κατάρα; 

-Νομίζω ότι σας βαραίνει ένα κληροδό-
τημα το οποίο προσωπικά δεν έχω καταλά-
βει: οι συμφωνίες Χριστόφια-Ταλάτ και Χρι-
στόφια-Έρογλου μιλούσαν για κατανομή των 
πόρων και φοβάμαι ότι τους υδρογονάνθρα-
κες αυτή τη στιγμή τους χρησιμοποιεί ως 
όπλο η Τουρκία και κυρίως η διεθνής κοινό-
τητα για να φέρει στο τραπέζι των διαπραγ-
ματεύσεων πάραυτα την Κυπριακή Δημο-
κρατία με όρους που δεν νομίζω ότι είναι 
καλοί. Σας θυμίζω ότι ο πρόεδρος Αναστασι-
άδης στα τελευταία Συμβούλια που έγιναν 
το καλοκαίρι μιλούσε για αδιέξοδο και κάτι 
το οποίο θα έπρεπε να αναγκάσει την Κυπρι-
ακή Δημοκρατία να ξαναδεί το θέμα συνο-
λικά. Υπάρχουν λοιπόν κάποια βαρίδια, κά-
ποια leftovers από την ιστορία του παρελθό-
ντος, τα οποία δυστυχώς θα κατατρέχουν 
την Κυπριακή Δημοκρατία. Άμα δεν φύγου-
με από κάτι τέτοιες αντιλήψεις ο κίνδυνος 
θα είναι μεγάλος. Και δεν μιλούμε για ένα 
θερμό επεισόδιο που θα ήταν ίσως πρόθυμη 
να το δημιουργήσει η Τουρκία αν ήθελε να 
πάρει κάτι, αλλά δεν πιστεύω ότι η Τουρκία 
περιμένει ότι θα δημιουργήσει δικαιώματα 

στην κυπριακή ΑΟΖ.
-Το θερμό επεισόδιο ακούγεται ότι θα γίνει 
κοντά στο Καστελόριζο... 

-Θα μπορούσε να γίνει οπουδήποτε το 
θερμό επεισόδιο. Με την παρουσία της η 
Τουρκία επιχειρεί ένα 
τρόπο μεγαλύτερης 
συμμετοχής στο διπλω-
ματικό πεδίο, εκεί είναι 
το θέμα. Αν ξεχάσω τη 
Μέση Ανατολή, θα μεί-
νω στο ότι το κομμάτι 
που ενδιαφέρει την Κυ-
πριακή Δημοκρατία εί-
ναι οι συνομιλίες, πώς 
επιστρέφει στις δια-
πραγματεύσεις και με 
ποια προοπτική. Αυτό 
είναι το μεγάλο ζήτη-
μα. Όσο υπάρχουν τα προσδιοριστικά του 
τύπου διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία, 
είναι αιχμάλωτη η Κύπρος εδώ και πάρα πολ-
λά χρόνια, γιατί εξ ορισμού αυτό το σχήμα 
εμπεριέχει τη διάκριση και παραβιάσεις δι-
καιωμάτων του ανθρώπου. Αυτό δεν το 
έχουν καταλάβει ποτέ στην Κύπρο, ούτε 
εκείνοι που υποστηρίζουν αυτό το δρόμο και 
την πορεία ούτε αυτοί που είναι αντίθετοι. 

Εξ ορισμού όταν χωρίζεις το έδαφος, την 
κοινότητα και τα άτομα, αναιρείς τη δυνατό-
τητα μιας δημοκρατικής λειτουργίας αυθε-
ντικής μέσα στον ενιαίο χώρο που υποτίθε-
ται ότι είναι, τον σπας και αυτό έχει ως συ-

νέπεια την παραβίαση 
των ανθρωπίνων δικαι-
ωμάτων. Αυτό πρέπει 
να το καταλάβετε κα-
λά. Το είπε πάρα πολύ 
ωραία και το Ευρωπα-
ϊκό Δικαστήριο Δικαι-
ωμάτων του Ανθρώ-
που σε μια υπόθεση 
της Βοσνίας Ερζεγοβί-
νης, όπου είχαμε απο-
κλεισμό πολιτών από 
το συνταγματικό εκλο-
γικό σύστημα, το 

οποίο οδήγησε στην ουσία να αναιρεθεί το 
ίδιο το Σύνταγμα της Βοσνίας Ερζεγοβίνης 
και να έχουμε σήμερα αδιέξοδα. Νομίζω ότι 
αν παραμερίσουμε το διεθνές δίκαιο, αν 
παραμερίσουμε τις αρχές του ευρωπαϊκού 
δικαίου γύρω από τα δικαιώματα του ανθρώ-
που και πάμε απλώς σε λύσεις συναίνεσης 
γιατί θα πρέπει να λύσουμε το Κυπριακό και 
βάλουμε πρόταγμα τα θέματα των υδρογο-

νανθράκων, το πώς θα τους μοιράσουμε 
κ.λπ., νομίζω ότι δεν θα είναι εύκολο να φτά-
σουμε σε ένα καλό αποτέλεσμα, σε μια βι-
ώσιμη λύση.
-Η Κύπρος έχει ζητήσει τη δική σας τεχνο-
γνωσία σε όλη αυτή την πορεία; 

-Όχι, η διαπίστωση που μπορεί να κάνει 
κανείς είναι ότι διαχρονικά υπάρχει ένα έλ-
λειμμα επικοινωνίας ανάμεσα στην ακαδη-
μαϊκή επιστημονική διεθνολογική κοινότητα 
και στην Κύπρο. Ενώ διαχρονικά η διαθεσι-
μότητά μας είναι δεδομένη, γενικότερα δεν 
έχουμε την επαφή που θα θέλαμε για να 
βοηθήσουμε στο εθνικό θέμα. Αν σκεφτεί 
κανείς ότι η Κυπριακή Δημοκρατία, όπως 
είπα προηγουμένως, έχοντας κουλτούρα 
διεθνούς δικαίου και διεθνούς δικαιοσύνης 
είναι ετοιμοπόλεμη ενώπιον διεθνών δικαι-
οδοτικών οργάνων, προτιμούνται τα βρετα-
νικά γραφεία, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. 
Εμείς και σας το λέω κι ως πρόεδρος της 
Ελληνικής Εταιρείας Διεθνούς Δικαίου και 
Διεθνών Σχέσεων και ως Έλληνας πανεπι-
στημιακός, είμαστε όλοι στη διάθεση της 
Κυπριακής Δημοκρατίας με τις μικρές μας 
δυνάμεις να συμβάλουμε στο εθνικό θέμα 
και πρακτικά το δείξαμε με το συνέδριο αυ-
τό που κάναμε στη Λεμεσό. 

Η Τουρκία θέλει να δημιουργήσει δικαιώματα στην ΑΟΖ

 -Μήπως όμως και η πο-
λιτική δεν έχει τη δύνα-
μη να αντιμετωπίσει την 
αλαζονεία αυτών που 
θεωρούν τους εαυτούς 
τους ισχυρούς; 
-Το να πείσεις τα ενδια-
φερόμενα μέρη αλλά και 
τους παίχτες στην περιο-
χή, ΗΠΑ, Αγγλία, Ευρω-
παϊκή Ένωση, ΟΗΕ, ότι 
πρέπει να δράσουν, είναι 
θέμα της διπλωματίας. 
Για παράδειγμα η Κύπρος 
θα μπορούσε να πιέζει 
πολύ περισσότερο την ΕΕ 
σε σχέση με την Τουρκία. 
Η έκθεση προόδου του 
2014 για την Τουρκία λέει 
κάποια πράγματα αλλά 
θα μπορούσε να έλεγε 
περισσότερα. Θα μπο-
ρούσε να σταματήσει την 
ενταξιακή της διαπραγ-
μάτευση. Αυτό που συμ-
βαίνει τώρα στην Κύπρο 
είναι στην ουσία μια «ει-
σβολή» σε εισαγωγικά, 
δεν είναι τυπική όπως 
λέμε στο διεθνές δίκαιο 
με χρήση βίας κ.λπ., εφό-
σον εξακολουθεί να κά-
νει σεισμικές έρευνες.
-Ποιες είναι οι προθέ-
σεις της Τουρκίας; 
-Για μένα το βασικό ερώ-
τημα που έθεσα για προ-
βληματισμό στη συζήτη-
ση του workshop είναι αν 
η Τουρκία επιδιώκει να 
αντλήσει δικαιώματα τα 
οποία δεν έχει ή απλώς 
είναι ένα διπλωματικό 
παιχνίδι, επιχειρώντας να 
ενισχύσει μια θέση τόσο 

σε σχέση με το Κυπριακό 
όσο γενικότερα με τη Μέ-
ση Ανατολή. Δεν είναι 
μόνο σε σχέση με την Αί-
γυπτο επειδή πρόσφατα 
κάναμε τη διακήρυξη του 
Καΐρου και τα θέματα ορι-
οθετήσεων που συμφω-
νήθηκαν εκεί, η επικείμε-
νη τριμερής με το Ισραήλ 
και γενικότερα η έγνοια 
που υπάρχει για την ευ-
ρύτερη περιοχή και το 
Λίβανο και το αν η Κυπρι-
ακή Δημοκρατία θα απο-
φασίσει να κρατήσει μια 
πιο σκληρή στάση βασι-
ζόμενη στα δικαιώματά 
της. Η ΕΕ για παράδειγμα, 
δεν κατάλαβα ποτέ γιατί 
δεν θέλει να αναμιχθεί σε 
μια διαδικασία επίλυσης 
διεθνών διαφορών. Μπο-
ρεί τα Ηνωμένα Έθνη να 
έχουν μια προτεραιότη-
τα, αλλά δεν μπορεί η ΕΕ 
να νίπτει τας χείρας της. 
Δεν μπορεί να ασχολείται 
μόνο με το τι συμβαίνει 
έξω από την ΕΕ και μέσα 
στο εσωτερικό της να μην 
το κάνει. Εδώ στην Κύπρο 
θα μπορεί αύριο το πρωί 
να είναι η Frontex στα 
πλαίσια της μεταναστευ-
τικής πολιτικής, στα πλαί-
σια της θαλάσσιας ασφά-
λειας της ΕΕ. Επομένως 
αν η Κύπρος θέλει, μπο-
ρεί να προβάλει όλα αυτά 
και τότε θα είναι σαφές 
ότι το πρόβλημα δεν είναι 
απλά η Τουρκία, αλλά η 
Τουρκία και η ίδια η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση.

«Εισβολή» αυτό 
που έγινε 

στην κυπριακή ΑΟΖ

  Το μεγάλο ζήτημα είναι ότι
 η Κυπριακή Δημοκρατία
επιστρέφει στις συνομιλίες 
και με ποια προοπτική

  Ο αγώνας δεν μπορεί 
παρά να είναι πολιτικός, 
θεσμικός, νομικός

ΔΙΕΘΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ
-Η επόμενη μέρα... 
είναι αγώνας. Η Κυπριακή Δημοκρατία τα δύο τρίτα από τα 55 χρόνια ζωής της είναι υπό κατοχή και αν 
λάβετε υπόψη τα γεγονότα του ’63 και ’64 στην ουσία γεννήθηκε με μια εσωτερική θεσμική αναπηρία, 
η οποία βαραίνει όλα τα γεγονότα που ακολούθησαν. Αυτό το πράγμα την έχει οδηγήσει σε ένα αγώνα 
επιβίωσης. Ο αγώνας λοιπόν δεν μπορεί παρά να είναι πολιτικός, θεσμικός, νομικός. Εγώ είμαι πάντοτε 
υπέρ της άποψης ότι η διεθνοποίηση του Κυπριακού είναι αυτή η οποία μπορεί να οδηγήσει σε ένα κα-
λό αποτέλεσμα. Το ότι φύγαμε από τη διεθνοποίηση, βλέπουμε τα αποτελέσματα. Αν θέλουμε να δια-
τηρήσουμε κάποιες από τις αρχές και τα δικαιώματά μας, πραγματικά κοιτώντας στα μάτια τους εταί-
ρους μας, πρέπει να τους πούμε «προσέξτε, δεν μπορείτε να μιλάτε με διαφορετική γλώσσα για τους 
έποικους για παράδειγμα ή για τους πρόσφυγες και την επιστροφή τους με διαφορετικό τρόπο από ότι 
μιλάτε για την πρώην Γιουγκοσλαβία ή άλλες περιοχές, ή για την Ουκρανία. Ό,τι δηλαδή εφαρμόζεται 
παντού στον κόσμο θα πρέπει να εφαρμοστεί και εδώ». Αν θέλουμε να το πετύχουμε αυτό χρειάζεται η 
ένταση της προσοχής και της διεκδίκησης. Δεν θέλω να πω ότι είμαι αισιόδοξος για μια αυριανή λύση, 
αλλά είμαι αισιόδοξος όσο υπάρχουν αρχές και όσο πιστεύουμε ότι η διεθνής κοινότητα, μέσα από τις 
πολιτικές διεργασίες, μπορεί να οδηγείται και στην υιοθέτηση και εμπέδωση αυτών των αντιλήψεων. 
Εξάλλου στην Ευρώπη, όπου μετέχουμε όλοι, και η Κύπρος αυτά επαγγέλλεται, αυτά λέει η Συνθήκη 
της Λισαβόνας και δεν έχουμε παρά να τα θυμίζουμε.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΑΝΤΡΕΑΣ ΛΑΖΑΡΟΥ

Ενεργοποιήστε τα όργανα της ΕΕ



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 15%)
  /CalRGBProfile (Adobe RGB \0501998\051)
  /CalCMYKProfile (Euroscale Coated v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 250
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 250
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1500
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1500 1500]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


